



绿水青山成为“幸福靠山”

堅守使命

砥砺前行

内蒙古日报

64

特刊

2021年7月1日 星期四
版式策划·王艳艳 制图·安宁
执行主编·蔡冬梅 责任编辑·徐跃



□兴安日报记者 李健萍

6月11日,《兴安盟创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地实施方案》通过预审的喜讯传来,兴安大地沸腾起来了。这是兴安盟走“生态优先、绿色发展”高质量发展之路迎来的高光时刻,这意味着兴安盟为实践“绿水青山就是金山银山”提供了可借鉴、可推广的兴安经验、兴安智慧。

翻开兴安盟生态建设荣誉册，一项项荣誉格外抢眼：中国天然氧吧、中国低碳旅游示范区、国家生态旅游示范区；一个个成果让人振奋：2018年和2019年，阿尔山市、乌兰浩特市先后荣膺国家生态文明建设示范市。2020年，生态环境部公布第四批国家生态文明建设示范市县和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单。兴安盟创建成为自治区唯一一个国家生态文明建设示范盟，科右中旗被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

“兴安”满语意为丘陵，是我国北疆绿色生态屏障和国防安全屏障。走进兴安盟，阿尔山松涛桦浪万顷，扎赉特旗神山巍峨，突泉大地人工林海雄浑壮阔，科右中旗五角枫情秀色倩美。乌兰浩特万亩森林和科右前旗城中千亩草原绿意盎然。绿色，是兴安盟的立盟之本、发展之基。生态，是兴安盟最大的特色和优势。

近年来,兴安盟牢记习近平总书记的嘱托,努力践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,坚持生态优先、绿色发展,深入实施“三北”防护林、围封禁牧、退耕还林、退牧还草、天然林保护、科尔沁沙地治理、水土保持等重点生态工程,大力推进大兴安岭南麓百万亩人工林绿色长廊建设,草原植被盖度、森林覆盖率分别达到了68.3%和33.3%。围绕“两轴三圈五带”建设百万亩人工林绿色长廊,构筑起祖国北疆重要生态安全屏障。

生态文明建设的一系列举措，提升了兴安盟生态环境的质量和品位。一个个景区景点，点缀其中，犹如北疆大地上一颗颗璀璨的明珠。生态、绿色已成为兴安盟的标签和金色名片。

每逢假日，乌兰浩特市天骄天骏生态旅游度假区里总是游人如织。这里清泉叠瀑、草树青翠、花浪起伏，山水相依美如画。可就在几年前，这里却是一片废弃的采石坑，破败不堪。

村民王哲文过去农闲时，常到这里采挖石料，一年对付点零花钱。回忆起过去的环境，王哲文直皱眉头：“采石坑周边没有几根草，刮风天都是沙子，一下雨山上连石头带土往下冲，洪水没过大腿深。”

2017年,乌兰浩特市全面启动“城市修补、生态修复”工作后,制定了生态修复与景观建设规划,将采石坑打造成占地近400公顷的生态旅游度假区,实现华丽蜕变。昔日“采石人”转变成了“护山人”,过上了与绿水青山相伴的惬意日子。“如今家乡的环境好了,我成为景区的绿化工人,一年能赚3万元,不用采石了,每天瞅着这美景,干活都不觉得累。”王哲文高兴地说。

年过半百的兴安盟阿尔山市居民赵桂英也依托绿色生态,实现了职业



- ①五角枫之恋。
- ②阿尔山论坛主会场。
- ③俯瞰阿尔山雪村。
- ④冰雪阿尔山。
- ⑤翰嘎利湖。
- ⑥阿尔山驼峰岭天池。
- ⑦园区一景。
- ⑧归流河两岸。
- ⑨洮儿河国家湿地公园
- ⑩夕阳下的乌兰浩特市
- ⑪乌兰毛都草原乌兰河
- ⑫特们山

仲琪 摄
王永生 摄
王永生 摄
柏亚斌 摄
包天鹰 摄
王永生 摄
王永生 摄
毕力格 摄
毕力格 摄
毕力格 摄
毕力格 摄
毕力格 摄

的转换。赵桂英曾是当地一名女伐木工，一年四季在森林里手拿弯把锯，砍木头、运木材。在2012年阿尔山林区实施全面禁伐后，她主动放下手中斧，开起林家乐，吃上生态饭。

“现在阿尔山的山越来越绿了，景色也越来越美了，每年接待来自五湖四海的游客，生活特别充实。”赵桂英一边忙着择菜为游客准备午饭，一边高兴地说。现在的赵桂英一年忙下来，10多万元轻松入账，日子过得比蜜甜。

“两袋米，两头牛，红红火火搞旅游”是兴安盟践行新发展理念的战略目标方向。近年来，兴安盟坚持把生态保护放在优先位置，创新生态扶贫机制，坚持因地制宜、绿色发展，在贫困地区探索出一条脱贫攻坚与生态文明建设双赢的新路。

“念牛经、使牛劲、兴牛业、发牛财”。依托扶贫好政策，突泉县太平乡赛银花村69岁的李喜春用勤劳的双手把牛养得风生水起，现在已有13头，成为十里八乡出了名的“养牛达人”。“现在没人烧秸秆了，就是让你烧你都不烧啊！牛还不够吃呢，更别提这玩意还能卖钱了！”

现在，“兴安盟大米”品牌不断叫响，市场竞争力逐步提升，已经成为兴

安盟农产品的金字招牌。“兴安盟大米”荣获“2019世界高端米品鉴大赛铜奖”，品牌估值超过180亿元，跻身全国百强农产品区域品牌第12位。

兴安盟构建集繁育、饲养、交易、加工、销售于一体的肉牛全产业链条,成立“牛联体”,打造优质肉牛产业集群,做强牛产业:肉牛存栏82.5万头,养殖企业14家,合作社347家,养殖户3.4万户,标准化养殖38.3万头。大型肉牛交易市场3个,年交易数量超80万头,年交易额78亿元,屠宰加工企业9家,年屠宰加工力30万头……这组数据,折射出

方绿色生态屏障区经济转型发展的典型代表,高品质的生态环境及经济质量已经成为区域发展的特色和核心生产力。兴安盟将以披荆斩棘的决心和魄力,牢记习近平总书记的殷切嘱托,始终保持加强生态文明建设

的战略定力，走好绿色发展之路，坚决把生态环境保护挺在前头，步步为营，久久为功，全力守护好祖国北疆这道亮丽风景线，为建设美丽中国交上兴安盟的合格答卷，让北疆万里绿色长城护佑大美中国。